

应急演练中东呼吸综合征疫情处置

本报讯 (通讯员 陈典) “你好, 我院接到一名发热患者, 近日从中东地区旅游回来, 疑似中东呼吸综合征患者。”10月18日, 长沙市疾控中心24小时应急值班室接到长沙市芙蓉区某医院的“疫情报告”, 迅速派出传染病疫情处置应急机动队。长沙市中东呼吸综合征疫情处置卫生应急演练就此拉开序幕。

在为期两天的应急演练中, 市县两级疾控共10支应急队伍70人参加。各支应急机动队第一时间赶赴疫情报告医院, 向疫情报告员、主治医师询问相关情况, 穿戴二级防护装备进入重

症监护隔离治疗病房, 对“患者”开展流行病学调查。

应急人员了解到, 20天前, “患者”吴女士随旅行团到沙特阿拉伯旅游, 中途因不慎摔伤在当地一家医院就诊。10月15日, 吴女士回长沙后, 第二天上午出现发热、腹泻等症状, 病情一直没有好转, 由其父亲开车送往医院看病。应急机动队的检验人员穿戴三级防护装备, 采集了病例标本。随后, 应急机动队员对吴女士家、公司和私家车等疫点开展终末消毒, 追踪其密切接触者并开展医学观察。整个疫情处置工作

在2个小时内完成。

长沙市疾控中心传染病防治专家张恒介绍, 演练设置了疫情报告、应急装备准备及赶赴现场、个人防护、流行病学调查、标本采集、现场消毒6个环节, 每个环节都设置了考评人员, “通过此次应急演练, 来考核和检验疾控队伍, 提高整个队伍应急处置水平。”

据了解, 中东呼吸综合征具有传染性强、病死率高的特点, 其早期症状与普通感冒无异, 常呈现发热、咳嗽和气短等症状, 在检查中经常出现肺炎现象, 重症病例可导致呼吸衰竭。



市州连线

“减少门急诊输液的行动”获点赞

本报讯 (通讯员 邓丹) 岳阳市妇幼保健院以保障母婴安康为己任, 开展“减少门急诊输液的行动”, 力争少打针看好病, 不打针看好病。据了解, 从今年7月份以来, 该院门急诊输液率逐月下降, 三个月输液病人减少了约60%。通过护理、休息、口服药、雾化、理疗饮食调理等更多安全有效的治疗措施让患儿恢复了健康, 减少了输液不良反应的发生, 减轻了患者就医的负担, 得到家长们的高度点赞。

“零距离”做实“两癌”普查

本报讯 (通讯员 李钟胜 王明秀) 为扎实做好农村适龄妇女“两癌”免费普查民生实事, 永州市江永县卫计委、县妇联和县妇幼保健院联合在全县开展2018年农村适龄妇女“两癌”免费普查活动, 打造“零距离”服务模式。

为确保此项活动取得实效, 江永县成立了“两癌”普查工作领导小组, 对于路途遥远, 交通不便的村, 各乡镇安排车辆对参检妇女进行免费接送等。截至8月30日, 11个乡镇2815名农村已婚女性接受了“两癌”筛查, 超额完成省市下达的2500人工作任务指标, 完成率达112.6%。对检查中发现可疑或阳性病例进行了追踪和转诊, 对确诊病例督促其积极治疗, 通过检查并转诊后确诊为宫颈癌前病变的有42例、乳腺癌1例。

算好扶贫“明细账”

近日, 郴州市北湖区疾控中心扶贫责任人来到安和街道坦山村、仰天湖乡金仙寨村的贫困户家中, 面对面帮他们算“明细账”。按照年初制定帮扶计划和措施, 以2017年10月到2018年9月为计算年度, 逐条逐项详细计算一年来的收入与支出。经认真计算, 所有贫困户年人均收入超过国家脱贫标准。

通讯员 袁征 胡乐天 胡泳 摄影报道



湖南成功完成 急诊微创胰十二指肠切除术

本报讯 (通讯员 周蓉荣) 传统的开腹胰十二指肠切除术已经被认为是普外科领域最复杂的手术之一, 如果在急诊情况下用腹腔镜做胰十二指肠切除, 更是难上加难。近日, 湖南省人民医院肝胆外科就完成了一例急诊腹腔镜胰十二指肠切除术, 仅用5小时, 出血少于50毫升, 就完成了这次手术“珠峰”登顶。据了解, 急诊微创胰十二指肠切除术在我国尚属首例。

10月17日, 预后良好的患者胡岳(化名)已经能够顺利进食, 下地走路。接诊的湖南省人民医院胰脾外科主任成伟介绍, 34岁的胡岳入院时“十二指肠破裂、胰头部挫裂、右肾包膜血肿、横结肠及肠系膜血肿, 同时具有腐蚀性的消化液外泄流到腹腔, 很多脏器变得像豆腐一样脆, 腹内积血约500毫升。”患者情况十分危急, 不及时处理将有可能造成生命危险。“虽然病情紧急, 但患者生命体征稳定, 处置及时, 这给我们进行腹腔镜手术提供了条件, 考虑术后恢复情况, 我们还是决定尝试微创手术。”

该院胰脾外科主任成伟邀请微创外科主任尹新民一起上台, 并与麻醉科、手术室密切配合, 最后顺利完成手术, 出血量仅50毫升, 不足一块纱布, 切除范围包括胆总管、胆囊、部分胃、十二指肠、空肠上段、胰头。

攸县开展急救实用常识公益讲座

本报讯 (通讯员 谭德伟) 10月13日, 株洲攸县通过攸县大讲堂公益讲座, 为市民上了一堂心肺复苏与日常急救实用常识的急救课。课堂邀请攸县妇计中心业务专家, 对如何正确掌握日常实用急救常识等内容, 进行了深入浅出的讲解。现场观众还学习体验了心肺复苏技巧, 在模拟人体上了解并实践了如何在抢救的黄金时间内给心

跳骤停的病人做心肺复苏。

近年来, 攸县卫计局高度重视对广大群众医学常识的普及和宣教, 通过“攸县卫计”公众号发布推送科普医学常识20余篇, 利用各种“宣传日”“计生协会纪念日”等活动开展医学宣教50余场, 通过“门前三小”开展暑期下乡送健康活动1次, 提高了攸县广大市民的健康素养水平和应急能力。

为3万余名贫困白内障患者免费手术

湖南“复明10号”流动眼科手术车获佳绩

本报讯 (通讯员 李敏 段国平) 近日, 由亚洲防盲基金会主办的第20届中国复明扶贫流动眼科手术车研讨会在青海举行。湖南省人民医院负责的“复明10号”流动眼科手术车项目荣获2017-2018年度白内障手术总量评比全国第二名, 该院3名医护人员荣获先进个人奖。

湖南省于2005年由亚洲防盲基金会捐赠第一台“复明十号”流动眼科手术车, 2005年~2015年, 湖南省人民医院的眼科专家共为2万多名贫困

白内障患者进行免费手术, 同时手术车已光荣退役。鉴于湖南省的出色成绩, 亚洲防盲基金会于2016年7月给湖南捐赠了第二台“复明10号”流动眼科手术车。新“复明10号”自2017年运行至今, “复明10号”流动眼科手术车项目已完成37站, 共完成7000余例贫困白内障免费手术。其中2018年完成4013例, 每一例手术均取得圆满成功, 无一例严重并发症, 人工晶体植入率100%, 术后裸眼视力 ≥ 0.5 者92.7%。

湘西新增9个 民族医类医疗服务项目

本报讯 (通讯员 杨胜国 贾海花) 10月11日, 笔者从湘西土家族苗族自治州卫计部门获悉, 为促进民族医药事业的发展, 提升民族医疗服务水平, 该州新增民族医类医疗服务项目9个, 以满足人民群众的医疗需求。

据了解, 民族医类医疗服务新增项目经过医疗机构申请, 专家认证, 并通过卫计、发改、人社部门审核, 同时规定医疗服务价格严格按确定价执行。医疗服务新增项目包括土家苗医正骨疗法、土家医火功疗法、土家医雷火神针疗法、土家医烧麝疗法、苗医(刘氏)小儿推拿疗法、土家医松解疗法、土家医小儿提风疗法、土家医蛋滚疗法、民族传统特色制剂加工。

桃江开展6S精益管理工作

本报讯 (通讯员 杨显锋 文爱梅 廖艳萍 何婷) 近日, 益阳市桃江县中医院、精神病医院相继召开6S精益管理(即整理、整顿、清扫、清洁、素养、安全)动员会并集中宣誓, 启动6S精益管理工作。

桃江县中医院明确工作目标, 从10月22日开始陆续在全院范围内开展6S精益管理建设, 预计12月中旬全部科室完成6S精益管理; 桃江县精神病医院日前已成立6S精益管理推进委员会, 对各项工作进行了明确分工, 并为该院第一批推广的六个科室进行了集中授牌。